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r očnina listu : Celo leto 80 din, pol leta 
din, četrt leta 20 din, mesečno 7 din. 
Inr«n Jugoslavije : Celo leto 140 din. Inse

vali ali oznanila se zaračunajo po dogovoru j 
Mt večkratnem inseriranju primeren popust 
ê Hravnistvo sprejema naročnino, inserate 

in reklamacije.

» v , r./i?

‘■'ĆUZ

7  M .. š t e v . Maribor, «rine 20. juni fa 1924.

Politnina plačana v gotovini.
STRAŽA izhaja v pondeljek, sredo in petek. 
Uredništvo in upravništvo je v Mariboru, 
Koroška cesta št. 5 Z uredništvom se more 
govoriti vsaki dan samo od 11. do 12. ure.

Rokopisi se ne vračajo.
Nezaprte reklamacije so poštnine proste. 

Telefon inierurban št. 113.

IbetniU XVI.

Südmarita nekdaj in sedaj.
Zgodovina slovenskega naroda je zabeležila dva ve

lika nasprotnika slovenskega ljudstva, njegovega obstoja 
in razvoja —  in to sta nemški Schulverein in Südmarka, 
prvi ustanovljen leta 1880, druga pa leta 1889. Namen 
obeh društev je bila germanizacija. Nekdanja avstrijsko- 
ogrska monarhija je zasledovala dve notranje-politični 
smeri, za kateri je Litva, mejna reka med Avstrijo in Ogr
sko, delala mejo: germanizacijo tostran Litve, madžariza- 
cijo -onstran Litve.

Česar ni mogla doseči država s svojim zakonodav
nim in upravnim aparatom, bi naj nadomeščala in dovršila 
privatna iniciativa in zasebna organizacija. Schulverein je 
germaniziral slovensko deco, Südmarka je nakupovala 

slovensko zemljo ter jo naseljevala z Nemci. Obe dve 
■društvi sta delali vzajemno na gradnji nemškega mostu do 
Adrije. Sedanji mladi slovenski rod, ki je zrastel med 
vojno in po vojni, niti ne sluti, kakšna nevarnost je pre
tila našemu ljudstvu od orjaške germanizacijske tendence 
{težnje), ki je v teh dveh društvih našla svojo najboljšo, 
najjačjo in za Slovence najopasnejšo organizacijsko 
obliko.

Letošnja 251etnica Südmarke, ki se je v zvezi z nem
škim danom v Gradcu na slovesni način obhajala na bin- 
koštno nedeljo, nam kliče v spomin nevarnost, ki je Slo
vencem pretila.

Takoj po svoji ustanovitvi —  ustanovni zbor je bil
24. novembra 1889 v posvetovalnici občinskega sveta v 
"Gradcu —  je začela izvajati poedine točke svojih pravil in 
svojega programa. Organizirala je posredovalnico za tr
govske in obrtne vajence, podpirala obrtnike, trgovce in 
posestnike v »ogroženem ozemlju« z denarnimi podpo
rami in posojili, ki pa se navadno niso vrnila. Učitelji 
nemškutarškega mišljenja, delujoče med Slovenci in celo 
■na slovenskih šolah, so od Südmarke prejemali Judeževe 
gToše za izdajstvo svojega naroda.

Ena glavnih točk Südmarkinega programa je bilo na
kupovanje slovenske zemlje. Nemškonacionalna špekula
cija je bila  ta -le: Ako zemljo, ki tvori slovensko narodno 
ozemlje, spravimo v nemško last, morajo Slovenci ali ka
pitulirati ter se udati ponemčenju, ali pa se izseliti. Načrt 
je bil z nemškega stališča dober in germanizatorji so 
»birali sile in sredstva za njegovo izvršitev.

Prva naseljevanja Südmarkina na Slovenskem Šta
jerskem so se izvršila leta 1890. Ker še ni bilo nabranih 
^dovolj denarnih sredstev, je bil nekaj časa zastoj. Leta 
1906 pa se je to delo začelo po določenem načrtu v ve
likem stilu. Nakupovanje in naseljevanje se je vršilo v 
treh skupinah: 1. Slovenske Gorice, 2. Marenberg, 3. La- 
budska dolina na Koroškem. Na tem ozemlju je Südmarka 
do leta 1914 nakupila 1720 oralov zemlje ter naselila 73 
nemških familij s 422 članovi. Za naseljence si je iz
brala ne katoliške Nemce iz Avstrije, marveč prctestan- 
tovske Švabe iz Nemčije. Da ni hotela katoliških Nem
cev, je razlog v tem, ker se je bala, da bi slovenski kato
liški duhovniki nad katoliškimi priseljenci, četudi so nem
škega pokoljenja, dobili preveč upliva. Okoli 20.000 ora
lov zemlje pa je Südmarka za nemštvo ‘ohranila s tem, da 
je s kupčijskim posredovanjem, s posojili in podporami 
preprečila njih prehod v slovenske roke.

Načrt velenemcev, ki so Südmarko že od njenega 
početka imeli v svojih rokah ter jo imajo tudi sedaj, je bil 
predvsem ta, da se meja slovenstva potisne do Drave. 
Zato so hoteli popolnoma germanizirati Labudsko dolino 
in vse slovensko ozemlje na levem bregu Drave. Iz Slo
venskih goric so hoteli napraviti Nemške gorice. Potis
njen j e slovenstva do preko Maribora je bilo po njihovem 
mnenju vprašanje samo nekaj let.

Kako težak je bil odpor slovenstva zoper prodi
rajočo nemško povodenj, dokaz za to so večletne težke 
borbe šentiljskih Slovencev. Tu  so Slovenci severno od 
Maribora koncentrirali vse svoje sile za odpor, hoteč na 
vsak način držati velevažno obmejno točko slovenstva. 
T i  boji so zabeleženi v povestnici slovenskega ljudstva. 
Dolžnost hvaležnosti pa zahteva, da se zlasti mlajši rod 
s spoštovanjem Spominja tistih mož in mladeničev in tudi 
tistih žen, ki so v št. liju stali na slovenski straži zoper 
Südmarko in Schulverein. Ako bi slovensko kmetsko 
ljudstvo ne bilo na tako odločen in odličen način obra
nilo svojo zemljo in svojo narodnost, bi oni kameniti 
German z golim mečem, ki so ga Nemci v Špilju posta
vili kot stražarja nemškega ozemlja, stal nekje ob Dravi 
« l i  pa še nižje.

Kaj je Südmarka bila nekdaj, smo Slovenci težko ču
tili na svojem narodnem telesu. Kaj pa je in hoče biti se
daj in v bodočnosti?

O  tem je njen podpresednik dr. Bger na binkoštno 
nedeljo v Gradcu izjavil sledeče: »Zlom po vojni je bil, 
tako se je zdelo, tudi zlom nemškega mejnega dela. Našli 
pa so se možje, ki so uvideli, da je beda nemškega na- 
iroda sedaj večja in obrambno delo sedaj potrebnejše kot 
prej in zato so zopet začeli z obrambnim delom. Slovenci 
pritiskajo na Spodnjem Štajerskem nemška društva in 
nemške šole ter celo ogrožajo Koroško, ki je po mirovnih

pogodbah ostala pri Avstriji. V Guštanju so padlemu vo- ; 
ditelju Malgaju postavili spomenik z napisom: »Ha, ne 
spim, čakam čas in čakam Vas, da gremo skupaj preko 
Sv. Vida k našim bratom ob vodah Žile.« Tu  je obrambno 
delo moralo poseči vmes, da brani ogrožene kraje.

Südmarka je spoznala, da pomoč za obmejne in ino
zemske Nemce ne sme kakor doslej biti delo nekaterih 
maloštevilnih, marveč da se uspeh obljublja le takrat, ako 
sodelujejo široke mase, celi narod. Treba je ustvariti pred
pogoje, da kmet v zadnjem gorskem betu in delavec v 
največjem industrijskem obratu sočustvujeta z usodo nem 
ških bratov. Delo Südmarke se je tudi razširilo vsled po
trebe, da se odbijejo drzni napadi Čehov na Nižjem in 
Gornjem Avstrijskem, zlasti na Dunaju. Südmarka je tudi 
odlično sodelovala pri osvobodilnih borbah in pri ljuds
kem glasovanju na Koroškem. Ona je tudi na vse načine 
in z vsemi sredstvi pospeševala misel združitve Avstrije z 
Nemčijo. Napredek društva se zrcali v dohodkih, ki so 
leta 1923 znašali 2 milijardi 530 milijonov kron, dočim 
so znašali izdatki 2  milijardi 1 0 0  milijonov kron.

Zanimivo je in hkrati značilno, da je namestnik dežel
nega glavarja dr. Ahrer, ki pripada krščansko-socialni 
stranki, Sàdmarkino zborovanje pozdravil s prisrčnimi be
sedami ter med drugim izjavil: »Kot politik in pristaš 
najmočnejše stranke v Avstriji in na Štajerskem povdar- 
jam, da tvori Südmarka nevtralna tla, kjer se merejo zbrati 
vsi Nemci v blagor nemškega naroda in njegove kulture.«

Podžupan graškega mesta Fizia je Südmarko pro
slavljal z navdušenimi besedami ter špecijelno povdaril 
to-le: »Društvu gre posebna zahvala vseh svestnih Nem
cev za to, da je oživilo in ohranilo vero v nemško de
janje ter da se ne da premotiti na poti do dosege svojega 
cilja: zbrati vse, kar je nemško. S tem daje vsem poguma 
k nadaljnemu delu. Odločilno pa bo to, da se vrata 'odpre
jo k Veliki nemški domovini. Südmarka je važen činitelj 
za obnovo nemške svetovne misli, nemške svetovne sile 
in k vzpostavi nemške domovine.«

Ni nam torej treba dalje vprašati, kaj je Südmarka 
zdaj in kaj bo ostala v bodoče.

Politične beležke.
Kako se radikali in samostojni demokrati priprav

ljajo na volitve? —  Zemljoradniški poslanec, bivši 
srbski minister in diplomat Joea Jovanovič je obiskal 
svoje volilce v Bosni in Hercegovini. Na zadnje je imel 
shod v Banjaluki in je nasprotno od svojih tovarišev 
srečno odrezal. Na svojem potu je imel priliko dobro 
proučiti volilne priprave radikalov in samostojnih de
mokratov. Kjer se da, tam najmejo njihovi agitatorji in 
poslanci enostavno oborožene pretepače, da razženejo 
nasprotne shode, kakor kažejo slučaji zemlj ora dni ških 
poslancev Moskovljevič, Vujič  in Miletič ter demokratov 
Davidovič, dr. Šumenkovič itd., kjer pa to ni mogoče, 
tam pa hodijo radikal-demokratski agenti naokrog med 
ljudstvom ter razlagajo, da bodo pri volitvah samo dve 
škatlji, prva, to je njihova radikalna za državo, druga 
pa bo proti državi. Kdor bi drugo volil, naj si posledice 
sam pripiše. Stari srbski jpolitik in zemljoradniški 
prvak Jovanovič trdi, da je narod preveč zaveden, da 
bi izdala taka agitacija, pa naj se vrši še s tolikim 
pritiskom.

Nov napad na poslance. V  iorek zjutraj sta se na
potila zemljoradnička poslanca Moskovljevič in Vujič, 
ki je bil že enkrat v Mokrimi napaden od radikalov in 
policajdemokratov, v beograjsko okolico v Ralje, da ob
držita napovedan shod svoje stranke. Ko sta izstopila 
iz vlaka sta trčila ob veliko množico s posameznimi ob
oroženimi skupinami v  ospredju. Predno sta poslanca 
prav razumela odkod klici: dolje zemlj oradniki, dolje 
izdajalci! —  sta bila že obkoljena od oborožene gruče, 
kateri je zapovedoval radikalski poslanec Aleksa Žuje- 
vič. —  Dolje Joca Pižon, (Jovanovič, vodja zemljorad- 
nikov) dolje zemlj oradniki! —  je vpil poslanec Žujevič 
in njegova tolpa je začela udrihati po Vujiču in Moskov 
ljeviču, ki sta se umikala proti mestu. Na begu ju je 
neki kavarnar potegnil v svojo kavarno, da ju reši, na
padalci so pa kavarno obkolili ter bi jo tudi čisto demo
lirali, če se ne bi bilo poslanca zopet pojavila zunaj ter 
poskusila beg v novi smeri proti postaji. Na tej poti je 
njima prišel na pomoč srezki poglaavr, ki se je pa kma
lu zopet izgubil. Na postaji je branil poslanca učitelj 
Savo Pavičevič, katerega so pa napadalci potem hudo 
pretepli. Vodja napadalcev, radikal Žujevič je imel pro- 
slavni govor na svojo »junaško vojsko« ter je dal tudi 
izplačati stroške in dijete napadalcem, ki so pretepli po
slanca in učitelja ter zastražili vsa pota, da zemljorad- 
niki niso mogli pri na mesto shoda in napada. Napa
dalci so bili po večini mladiči od 15 do 20 let, najrazlič
nejše oboroženi in nekateri tudi maskirani, da hi jih  
žrtve in slučajno oblasti ne mogle spoznati. Oblast se 
seveda ni pokazala, četudi je načelnik postaje telefoni
ral po orožnike v  Mladenovae, ki je prav blizu. Poslan
ca Moskovljevič in Vujič sta prispela pretepena in ran
jena v  Beograd v svoj klub in vložili so se običajni pro

testi proti ponovnemu teptanju zborovalne in osebne 
svobode in posebej še proti oviranju poslanskega delo
vanja.

Črnogorski radikali proti Pašiču. Vsi črnogorski 
radikali so se zatekli k radikalskemu opozicijonalnemu 
Rankoviču ter so v njegovem listu »Smotra« opisäli 
strašne razmere v revni Črni gori. —  Med drugim 
stoji v  listu: Ako se resno in nujno ne pride v črn i gori 
ljudstvu na pomoč, bomo primorani, da z bolestjo y  
srcu javno izjavimo Črnogorcem, da smo se konečno 
prepričali, da Beograd ne mara posvečati Črnogorcem 
tiste potrebne pažnje, ki jo zaslužijo in da se nimajo nič 
dobrega nadejati. Ljudstvo bo to verovalo, ker bo to ža
lostno potrdilo onega, kar že ljudstvo samo misli. Nas 
sili k temu koraku ljudsko trpljenje v Črni gori in po
polna brezbrižnost Beograda. Bojimo se, da bo prišel 
trenutek, ko bodo Črnogorci vsi z enim glasom rekli: 
»Ne maramo biti pastorki, kajti to nismo hoteli biti.« 
Potem opisuje, kako so obiskali Pašiča v kabinetu in ga 
opozorili na vse lo, posebno so ga prosili, da takoj ukre
ne, da bodo številni Črnogorci, ki čakajo v Beogradu, 
dobili zemljo. Pašič jim  je dvakrat obljubil, da bo ukre
nil vse potrebno, posebno glede teli Črnogorcev. Seveda 
ni držal besede. Črnogorce je sicer sprejel,, ko so mu 
pa povedali, da že dolgo čakajo, se je začudil, češ, da 
ni vedel, da se oni nahajajo v Beogradu, ker mu nihče ni 
povedal. Pašiča za to vprašujejo: »Kako se naj kvali
ficira to Pašičevo postopanje, o tem naj sodijo Črno
gorci, ki so mu dali svoje zaupanje.« Javno’ mnenje je 
svojo sodbo že izreklo o Pašičevem delovanju. Ljudstvo 
pričakuje, da ne bo več dolgo vžival zaupanja krone.

Po svetu.
Po umoru bolgarskega zemljoradniškega poslanca.

Umorjeni bolgarski kmetski poslanec Petkov je bil osebni 
prijatelj sedanjega predsednika francoske vlade Herriota. 
Ko je Herriot poslal sožalno brzojavko materi umorjenega 
poslanca, se je bolgarska vlada spomnila, da ta umor sla
bo odmeva po svetu in takoj je začela iskati morilca. In 
kmalu ga je tudi našla v osebi Štefana Karkalaševa, ki je 
doma iz Djevdjelije ter je bolgarski agent —  javne var
nosti. -  '- - .— M«.

Kako Bolgarija službeno javlja umor Petkova? Bolgar
ska telegrafska agencija je službeno obvestila zunanje 
ministrstvo v Beogradu, da je vodja bolgarske zemljorad- 
niške stranke učinil samomor vsled neke neozdravljive 
bolezni. Še pred to 'objavo je naše zunanje ministrstvo 
vedelo, da je bil na Petkova vprizorjen atentat.

Slučaj Matteoti. V  Italiji se vedno bolj širi razbur
jenje radi skrivnostnega umora poslanca Matteotija. —  
Posebno je razburjeno delavstvo, organizirano v soci- 
jalistični stranki, ki je začelo v nekaterih podjetjih 
štrajkati. Vlada je podvzela vse mere, da prepreči ne
mire, do katerih bo sigurno prišlo vsled še vedno tra
jajočega izzivanja fašistov. V  Rimu so koncentrirane 
mnogobrojne čete milice, po celi državi pa je vojaštvo 
v strogi pripravljenosti. Vodstvo socijalistične stranke 
je izdalo na svoje pristaše proglas, v  katerem jih  svari 
pred neodgovornimi hujskači, ki delavstvu škodujejo. 
Zlasti se naj varujejo ekscesov in se ne dajo zapeljati 
od fašistovskega izzivanja, kar bi položaj delavcev sa
mo poslabšalo. Oblast kaže sedaj resno voljo, da name
rava strogo nastopiti proti morilcem. Aretacije se na
daljujejo. Fašista Volpija, ki je osumljen, da je z D u m - 
minijem sodeloval pri umoru, so aretirali v Milanu sku
paj s par tovariši ravno, ko so se odpravljali na pot 
proti Švicarski. V  Genovi je bil aretiran direktor lista 
»Corriere Italiano« Filippo Filippeli v momentu, ko je 
hotel z motornim čolnom pobegniti v  Francijo. Preiska
va proti aretiranim fašistom se redno vodi, toda dose- 
daj še nobeden ni ničesar izpovedal. O podsekretarju 
Finziju  pišejo vladni listi, da je nedolžen. Njegovo in 
Rossijevo stanovanje stražijo karabinerji, oba pa sta 
pod strogim policijskim nadzorstvom. Matteotijevega 
trupla klub vsemu iskanju še niso našli. Nedvomno je, 
da je ubit, ker se poznajo sledovi krvi na avtomobilu, v 
katerem so ga morilci odpeljali. Socijalistični listi pa 
trdijo, da je truplo ubitega poslanca že najdeno, vlada 
pa to prikriva, samo da bi vzdržala mnenje, da je 
Matteoti živ ter na ta način rešila njegove morilce. Do
čim v Italiji med vsemi sloji nevarno vre, vlada v  ino
zemstvu veliko ogorčenje proti italijanskemu fašizmu. 
Skoro vse socijalistične organizacije so najodločnejše 
protestirale proti temu zločinu.

Aleksander Avarescu. Zadnje čase se v  rumunski 
politiki vedno z nova pojavlja ime Aleksandra Avares
cu, kojega so razne vesti spravile v zvezo z državnim 
prevratom. On je najnevarnejši protivnik sedanjega 
šefa vlade Joana Bratianu in njegovega brata, finanč
nega ministra Vintilla. Avarescu ima za seboj slavno 
diplomatsko, še bolj pa vojaško karijero. Kot bivši voj
ni minister, general, šef generalnega štaba in eden 
prvih vojskovodij, je bil zadnje desetletje najznameni
tejši rumunski militarist. Rojen je bil leta 1852, je to -



rej danes star 65 let. Vojaško šolo je dovršil v  Tu rin u  
v  Italiji, zatem je zahajal v oficirsko akademijo, og
njen krst je sprejel v  rusko-turški vojni leta 18.7— 78. 
Od leta 1895— 98 je bil vojni ataše na Dunaju. T u  se je 
izkazal .kot spreten diplomat, glavno skrb pa je Obračal 
na izpopolnjevanje vojaške znanosti in na študij tujih 
jezikov. Poleg rumunščine obvlada popolnoma še nem
ščino, francoščino, italijanščino, angleščino in ruski je
zik. Kasneje je postal ravnatelj vojne akademjie, leta 
1911 pa šef generalštaba. Operacijski načrt proti Bol
gariji leta 1913 je njegovo delo. V  vojni proti Avstriji 
leta 1916 pa ni imel sreče. Po predoru na Sedmograš- 
kem, kjer je komandiral eno armado, se je moral umak
niti. Ko je v  začetku leta 1918 podal kabine! Bratianu 
demisijo, je prevzel Avarescu ministrsko predsedstvo in 
sklenil po predaji Rusije s centralnimi državami mir. 
Za vlade Marghilomanovega kabineta je osnoval v 
Jassyju novo stranko. Od tega časa se je nasprotje med 
n jim  in Bratianom vedno bolj večalo. Stopil je leta 
1919 v kabinet Vajde kot vojni minister, leta 1920 pa je 
zopet prevzel ministrsko predsedništvo. Ker je njegova 
stranka imela spore z dinastijo, je leta 1921 odstopil. —  
Avarescu je spreten agitator, ki si je znal pridobiti na
klonjenost ljudstva ter mu danes posebno kmetske m a
se slepo zaupajo. Vsa rumunska politika se danes su
če krog vprašanja, bode li Bratianu uspelo, Avaresca 
premagati. Bodočnost bo to kmalu pokazala, po dose
danjih znakih pa je sklepati, da bo Avarescu ostal v 
tem boju zmagovalec.

Kako se poveličuje madžarski režim. Nedavno je 
stala pred sodiščem v Budimpešti četvorica bivših viš
jih  podčastnikov ogerske vojske in raznih gard ter 
odgovarjala za razna nasilstva še iz leta 1919-20 Ko
mornu. Tedaj se je sedanji Horthyjev režim upeljaval 
in današnji obtoženci so počenjali nasilstva tudi nad 
ljudmi, ki bi bilo morali ostati varni pred izbruhi po
vojnega ogrskega »patrijotizma«, dočim se je mnogo 
drugih lahko brez vsake odgovornosti in posledic ubi
jalo. Eden od obtožencev sedi radi raznih »pomot« itak 
že na 6  let. Pri sedanji razpravi je pripovedoval, da je 
imel tedaj v  Komornu črez glavo patrijotičnega dela. 
»Nad 50 komunistov in drugih, ki so se m i zdeli ne
varni, sem sam obesil in zakopal, delo je bilo silno na
porno, pop’ili smo tudi zelo veliko močnega vina in ta
ko bi lahko razumeli gospodje sodniki, da se je pripe
tila tudi kakšna pomota.« —  Sokrivci so se podobno 
zagovarjali in sodniki so stvar res razumeli ter so vsa
kemu prisodili samo 14 dni zapora za nekaj pretepan
ja in tatvin, dočim se za to, kar so ti dični »patrijoti« v  
navdušenje in pijanosti ubili in pobesili in zagrebli po 
svoji uvidevnosti, niso brigali. —  Madžarski režim se 
pa proslavlja tudi s tem, da dela svoje vnete pristaše za 
viteze. Te  dni je povzdignil in proglasil državni uprav
nik Horthy na srednjeveški način z udarcem meča in 
drugimi ceremonijami nič več in nič manj kot —  2268 
»vitezov«.

Nova francoska politika. V  torek se je prebrala fran
coski zbornici izjava nove francoske vlade, ki daje svoji 
politiki sledeče smernice: Sedanja organizacija armade se 
odpravi in uvede narodna milica z zelo skrajšano službeno 
dobo. V  finančni politiki se uvede strogo štedenje, drža
vni monopoli se razširijo, uvede se pravičen progresiven 
davek na osebno dohodnino, državni proračun se bo se
stavil na realnih dohodkih, ne pa na fiktivnih vplačilih 
Nemčije, s katerimi je prejšnja vlada mašila luknje v pro
računu. V  socialnopolitičnem oziru se priznajo vse de
lavske organizacije, uredništvu se dovolijo sindikalne pra
vice, osemurni delavnik se strogo izvede in uzakoni se 
splošno socialno zavarovanje. Glede Nemčije bo nova 
vlada podpirala nemške demokratične stranke in odločno 
pobijala nemško reakcijo. Zato bo nadzirala nemške vo
jaške priprave. Poruhrje se izprazni, kadar bo Nemčija 
sprejela Dawesov načrt in ga lojalno izvajala. V  tem slu
čaju se Nemčija sprejme v Društvo narodov, ki se izpo
polni in preobrazi v efektiven mednarodni forum za vrši- 
tev vseh sporov in garancijo svetovnega miru. Vzposta
vijo se diplomatske in trgovske zveze z Rusijo.

Onom e novice.
Velik uspeh SLS pri občinskih volitvah na Štajers

kem. Na Štajerskem je pri občinskih volitvah v celjskem 
sodnem okraju, ki so se vršile v torek, dne 17. t. m., SLS 
sijajno izšla iz volilnega boja. Pri 23 občinah celjskega 
sodnega okraja je napredovala v 16 občinah, absolutno 
večino ima v 13 občinah, relativno večino v 4, v manjšini 
je v 6  občinah.

Zaplemba časopisja. V  sredo je bil »Slovenec« vno
vič zaplenjen, kakor je razvidno iz policijskega odloka, 
so med zaplenjeno tvarino tudi »Odmevi občinskih vo
litev Slovenije v Beogradu«.. —  Zaplenjen je bil tudi 
tednik »Domoljub». —  Zakaj, pa ni znano.

Obsodba fašizma in orjunstva. Demokratska glasi
la na eni strani obsojajo fašizem; na drugi pa zagovar
jajo ter širijo z vsemi nedovoljenimi sredstvi fašizmu 
bratsko orjunaštvo. Umor italijanskega poslanca M a- 
tteotija je dvignil tudi naše policajdemokrate tolikanj 
iz tečajev zagovarjanja nasilnih sredstev, da so začeli 
javno po listih obsojati terorizem fašizma in so s to od
krito pisavo udarili sami sebe po zobeh in indirektno 
obsodili svojega lastnega otroka in negovanca —  orju
naštvo. O  fašizmu piše med drugim srbski demokrat
ski list tole:: »Um or poslanca Matteotija je strašen do
kaz vsem, ki so verovali v  rešilnost fašizma. Ta  umor 
dokazuje najbolje, do kako sramotnih činov dovedejo 
pokreti, ki se skušajo ukoreniniti in utrditi s pomočjo 
brezzakonitosti, ustavo uvesti z neustavnimi sredstvi 
ter usiliti državi red z nasiljem. Umor italijanskega po-

: slanca dokazuje, kako popolnoma nemogoče in izključe 
no je, ako so svojijo odgovornost za m ir in red v državi 
ljudje, ki so odgojili svoje pristaše v kultu nasilja in 
neodgovornosti, ker je čisto smešno misliti, da bi se ta
ko vzgojeni pristaši odrekli nasilju, kadar se prerijejo 
do oblasti, ker jih  je baš nasilje ustvarilo in ga v pose
sti oblasti zamorejo izvrševati ter širiti. Gorje državi in 
narodu, katerega hočejo rešiti ter oteti nasilni pokreti. 
Umorjeni Matteoti je danes najmočnejši dokaz proti fa - j 
šizrnu. Matteoti ni danes mučenik samo ene stranke, j 
ampak celotnega človeštva, ker je z njegovim umorom 
pogažen čut ljudske morale, čut pravice nad silo, čut ; 
samobramobe, pogaženi temelji, na katere se opira ob
stoj človeške eksistence. Ravnokar omenjeni čuti ljud
ske morale, pravice, samoobrambe itd, so večni in kdor 
se bori proti tem čutom, je sovražnik človeštva, ker brez 
teh čutov, ki morajo koreniniti med ljudskimi masa
mi, si človečanstva niti misliti ne moremo.« Z ravnokar 
citiranimi besedami obsoja demokratsko glasilo faši
zem in ravno iste besede obsodbe veljajo za Pribičevi- 
čevega in Žerjavovega otroka —  orjuno.

Okrožna orlovska prireditev se vrši dne 29. t. m. v j 
Hočah. Prireditev je obvezna za vse orlovske odseke ma- j 
riborskega okrožja. Ob 8 . uri zjutraj sprejem gostov na j 
kolodvoru. Ob 10. uri sv. maša in pridiga. Popoldne jav- j 
na telovadba ob 3. uri vseh orlovskih odsekov. Kakor ! 
kažejo vse predpriprave, obeta biti cela prireditev nekaj ■ 
veličastnega. Zato je ne zamudite Hočani, Slivničani in j 
drugi, domačini in sosedje. Mariborčani lahko združijo 
udeležbo s krasnim izletom v Hoče. V  nedeljo, dne 29. t. j 
m., vsi v Hočel

Gostovanje članov Narodnega gledališča v Ljubljani, j
S l o v e n j g r a d e c :  v nedeljo, dne 22. t. m., ob 3. uri 
popoldne: »V  Ljubljano jo dajmo«, ob 8 . uri zv.: »Vrag«,
v ponedeljek, dne 23. t. m., ob 8 . uri zvečer: »Tat.« —  
R o g a š k a  S l a t i n a :  v torek, dne 24. t. m., ob 8 . uri 
zvečer: »Tat«, v sredo, dne 25. t. m., ob 8 . uri zvečer: 
»Vrag«, v četrtek, dne 26. t. m., ob 8 . uri zvečer: »V  
Ljubljano jo dajmo.« —  P r e v a l j e :  v petek, dne 27. 
t. m., ob 8 . ur izvečer: »Tat.«, v soboto, dne 28. t. m., 
ob 8 . uri zvečer: »Vrag.«

Gledališka turneja članov Narodnega gledališča V 
Ljubljani. Tekom meseca junija in julija prirejajo čla
ni Narodnega gledališča v Ljubljani pod vodstvom ge. 
Juvanove in režišerja g. Skrbinška po večjih krajih 
Štajerske, Koroške, Prekmurja in Kranjske gledališka 
gostovanja. Igrajo dramo »Tat«, komedijo »Vrag in ve
seloigro »V  Ljubljano jo dajmo«. Ker ima turneja, ki 
se je na Štajerskem že pričela, samo kulturnovzgojni 
pomen za vse podeželske odre in občinstvo, priporočamo 
predstave ljubljanskih poklicnih igralcev v  najobilnej- 
ši poset.

Novo delo Meštroviča. Slavni dalmatinski umetnik 
Ivan Meštrović dela zadnji čas spomenik Marka M aru- 
liča, katerega bo postavilo pesniku mesto Split. Po po
ročilih bo spomenik izvanredno umetniško delo.

Zopet atentat na naše poslaništvo v Sofiji. Po poroči
lih iz Sofije sta poskušala v torek dva neznanca vlomiti v 
naše poslaništvo v Sofiji. Vdrla sta že v prostore našega 
vojaškega atašeja podpolkovnika Milkoviča, vlomila sta 
omaro, potem sta se pa lotila pisalne mize. Med tem se je 
pa ataše vrnil z nekaterimi drugimi člani poslaništva in 
vlomilca sta zbežala skozi okno. S seboj nista vzela niče
sar in je 'očividno, da sta iskala važne akte in da bi bila 
napadla tudi atašeja, če bi se ta slučajno sam vrnil ali pa 
če bi bil sam v stanovanju. Naša javnost brez razlike 
strank je zelo ogorčena nad tem ponovnim napadom bol- 
gariskih teroristov, ki družijo proslave 'obletnice svoje 
vlade z novimi zločini. Bolgarski notranji minister je iz
razil svoje obžalovanje našemu poslaniku ter se pri tem 
zopet izgovarjal na neznane elemente, kakor je že to 
navadno pri vseh zločinih pod sedanjo bolgarsko vlado.

Bolgarski teroristi in vesti o, pripravah atentata na 
Pašiča. Kmalu na to, ko je bil v  Sofiji ubit zemljorad- 
niški poslanec Petkov, so naše oblasti prijele v Nišu ne j 
kega Djordje Dimitrova, bolgarskega terorista, ki je 
prišel v  Jugoslavijo, da ubije tu bivajočega bivšega 
bolgarskega zemljoradniškega ministra Obova. D im i- j 
trova so privedli v Beograd in razširile so se vesti, da je ! 
imel z drugimi vred ubiti tudi Pašiča. Kako so nastale j 
te vesti, se ne da dognati, vidi se pa po Beogradu, kako j 
pazijo žandar ji in detektivi na Pašiča. Ko prihaja iz j 
skupščine ali iz predsedstva, ter se vkrca v avtomobil, ; 
ne sme biti nihče na cesti. !

Pravica zahteva smrt Jovana Čaruge. Nad mesec j 
dni se že vleče razprava proti slavnemu razbojniku Ča- j 
rugi in njegovim tovarišem. Nebroj prič je sodnija za- ; 
slišala, izpraševanje raznih razbojnikov je trajalo sko
ro 14 dni, dokler slednjič ni bil zbran celoten materijal, 
na podlagi katerega lahko zahteva državni pravdnik j 
Čarugino glavo. Garuga, ki je pred preiskovalnim sod- j  
nikom vse svoje zločine priznal, sè je skušal pri razpra- 1
vi napraviti za popolnoma nedolžnega in vse svoje zlo- | 
čine je valil na nekega neznanega pomagača, katerega j 
ima ni hotel izdati. Seveda mu ta izgovor ni dosti po- j 
magai: Državni pravdnik je v  svojem govoru dne 15. t.

m. zahteval za Čarugo in nekatere njegove tovariše 
smrtno kazen. Čaruga zagovarja slaven osiješki advo
kat, toda vsa zgovornost ne bo dosti pomagala. Proces 
se bliža koncu, obsodba bo najbrž izrečena že v  so
boto. Izid sodbe je znan že tudi Garugi, kajti minula ga 
je prejšnja brezskrbnost; sedaj gre za njegovo glavo in 
z zadnjimi lažmi si skuša ohraniti življenje.

Stekle mačke v  Zagrebu. V  Zagrebu so se v  neka
terih mestnih delih pojavile stekle mačke, ki resno 
ogrožajo prebivalstvo. Tekom treh dni so ogrizle okrog 
1 0  oseb, ki so morale biti predane v  Pasteurov zavod. 
Da prepreči širjenje te skrajno nevarne bolezni, je dal 
mestni fizikat konjaču povelje, pobili vse mačke v delih 
mesta, kjer se je pojavila steklina.

Obsojena zverinska žena. Te  dni se je v Šibeniku 
končala razprava proti neki Antici Brnobič iz Banjola 
na otoku Rabu. Omenjena žena je v noči od 24. na 25. 
aprila uprav na zverinski način umorila svojega moža. 
Ko so vsi zaspali, je zavrela olje ter svojemu možu, ki 
je trpel od naduhe ter spal ležeč na hrbtu z otvorjenimi 
ustmi, vlila vrelega v grlo. Vsled strašnih bolečin se je 
umorjeni prebudil, skočil s postelje, čez malo časa pa 
se je onesvestil ter po strašnih dvodnevnih mukah um rl. 
Za svoje zločinstvo je dobila 5 let težke ječe.

Čudna garancija. Te dni je objavil list »Neue 
Zürcher Zeitung« subskripcijski poziv švicarskega posojila 
v iznosu 15 milijonov švicarskih frankov, ki jih dobi naša 
državna Hipotekarna banka ali Uprava fondova. V  razlagi 
garancij, ki jih nudi ta državni zavod, je naveden med 
drugim tudi čl. 4 bančnega statuta, ki se glasi v avtorizi
ranem prevodu: »Für alle Verbindlichkeiten der Uprawa 
Fondowa haftet der Serbische Staat.« Kdor ne verjame, 
naj pogleda. Številka 887-H »Neue Zürcher Zeitung« je 
vsakomur na razpolago.

Krvava gostilna. V  novi Kapeli-Batrini se na
haja gostilna, ki bi se v  resnici morala imenovati krva
va. Lastnik gostilne je namreč trikratni ubijalec, ki je v  
prepiru v svoji gostilni ubil že tri goste. Kot zadnja 
žrtev je popolnoma po nedolžnem padel neki Stjepan 
Božiček. Prišel je v gostilno, ter zahteval pivo, katerega 
m u pijani gostilničar ni hotel dati. Tekom časa je priš
lo med obema do prerekanja, v katerem je gostilničar 
nenadoma potegnil revolver, ustrelil ter smrtno zadel 
Božičeka v prsi. Nasilnega ubijalca je orožništvo areti
ralo ter predalo sodišču.

Grozna toča v Dalmaciji. Dalmatinsko veliko vas Ka
štel in okolico je te dni obiskala toča, kakoršne ne beleži 
zgodovina tužne Dalmacije. Toča se je usula čisto na 
suhem, bila je debela kakor kokošja jajca in je pokrila 
pokrajino za pol metra na debelo. Vinograde je zalotila 
ta nezgoda v najbolj bujni rasti, grozdje je bilo že toliko 
razvito, da ga je bilo veselje gledati, žitna polja so dozo
revala, oljke so že ocvetele in vse je kazalo na najboljšo 
letino. Sadje je dozorevalo, ljudje so g a  ž e  pobirali ter 
prodajali na trgu, ti 'ubogi dalmatinski kraji so bili. v upih 
preskrbljeni za celo leto. Sedaj naenkrat pa je po tej groz
ni nezgodi propadlo vse. Naravnost pretresljiv je pogled 
na vinograde, vse mladike so izčesnjene, listje ter groz
dje je izginilo. Sadje oljk je na tleh in oljčni nasadi zgle- 
dajo kot v sredini najhujše zime. Dalmatinci ne pomnijo, 
da bi bila kedaj po toči tako uničena cela letina za eno 
ter več let kot ravno v tem slučaju. Komisija, ki je že 
pregledala to točno škodo, je ugotovila, da je od vino
gradov uničenih 85 odstotkov, sadje pa popolnoma. Ra
čunali so v teh krajih, da bodo vrgli vinogradi 1 0 0  vago
nov grozdja, a sedaj je ves ta pridelek uničen in škoda 
znaša več milijonov dinarjev. Treba pa tudi pomisliti, da 
so zgoraj omenjeni dalmatinski kraji navezani izključno le 
na dohodke vinogradov, sadja ter polja.

Žična železnica iz Kotora v Cetinje. Za časa okupa
cije Črnegore so avstrijske oblasti zgradile iz Kotora do 
Cetinja žično železnico. Po preobratu je po naši navadi 
ostala železnica zanemarjena in zapuščena. Končno so 
merodajni krogi uvideli, da je pri pomanjkanju promet
nih sredstev Črnegore najboljše, da žično železnico zopet 
popravijo ter stavijo v  promet. Dela na progi so se že za
čela ter bodo kmalu dogotovljena. Proga bo služila izklju
čno za tovorni promet.

Končna odločitev v procesu Carlieri. Zadeva francos
kega kapetana Cartiera, ki je obdolžen umora švicarskega 
trgovca Isellija, še vedno ni rešena. Carlieri je bil v pr
vem procesu obsojen na 20 let ječe. Vložil je pritožbo na 
apelacijske sodišče, ki je prvotno obsodbo potrdilo samo 
z enim glasom večine. Zadeva je radi tega romala pred 
kasacijsko sodišče, ki jo je zopet vrnilo' apelacijskemu. 
Končno bo odločil Carlierovo usodo plenum kasacijskega 
sodišča, na katerem bo sklepalo o razsodbi 15 sodnikov.

Društvo za gojitev treznosti v Ljubljani priredi dogo
vorno z Inspektorom za narodno zdravje v Ljubljani dne
21. in 22. t. m. proslavo dneva treznosti za vso Slovenijo 
in sicer: 1. V  soboto, dne 21. in v  nedeljo, dne 22. t. m. 
priobčite v manifesta na narod v listih. 2. V  nedeljo, dne
22. t. m.,: a) dopoldne zborovanje v dvorani Mestnega 
doma; b) predavanja po društvih in vojarnah; c) vprizo- 
ritev filma »Vozač smrti« v kino Tivoli brez vstopnine in 
d) zvečer vprizoritev igre »Veleja« na Ljudskem odru.

Sthitht-ovo milo z znamko „Je le n “
je priljubljeno pri vseh. varčnih gospodinjah! 
Pravo samo z imenom „S c h i c h t“ in znamko

„ J e l e  n“ !



N E K A J  O P R E V E D B I Ž E L E Z N IČ A R JE V .

Po dolgem, dolgem času smo vendar enkrat doča
kali in prejeli vest, da smo hvala Bogu —  prevedeni! —  
Pa kako! —  človeku začenjajo vstajati lasje, ko si sa
mo začne misliti, na prevedbo. Da se ognemo vsakemu 
sumničenju, češ, da delamo komu krivico, navajamo 
tukaj samo gola dejstva, ter začnemo pri najnižjih, to so 
služitelji, ali po naše sluge. Člen 10. II. poglavje zako
na o državnem prometnem osobju govori: »Poduradniki 
se dele na dve kategoriji: Prva kategorija: služba, za 
katero se zahtevata najmanj dva razreda srednje ali 
njej sorodne šole, druga kategorija: služba, za katero se 
zahteva dovršena osnovna! šola. Pri tem zadnjem stav
ku stavimo priprosto vprašanje na merodajne kroge in 
ljubljanski direkciji: A li imajo dosedanje sluge pod 
15 let službe dovršene ljudske šole? A li ni ta sedemlet
n i obisk naših ljudskih šol soroden z dovršenimi »os
novnim i« šolami? Zakaj se teh slug ni prevedlo v 2. 
kategorijo poduradnikoV, kot jasno govori zgoraj na
vedeni člen. Ne! T i  gospodje krog ljubljanske direkcije 
so šli kratkomalo preko tega člena in so sluge z nekimi 
izjem am i zopet prevedli na sluge, oziroma služitelje s 
predpisano izobrazbo, kakor govori člen 11 istega po
glavja in zakona, da se za službo služiteljev zahteva pis 
menost in samo ob sebi se razume, odsluženi rok pri 
vojski. Torej so nas, ki smo tudi po 7 let trgali hlače po 
šolskih klopeh, čeprav samo v  »osnovni« šoli, postavili 
med tiste, ki so hodili v šolo morebiti samo par mese
cev, to je toliko, da se znajo za silo podpisati, da so 
pismeni.

Sedaj pa še pride najhujše, kar sploh nismo p ri
čakovali, namreč regulacija draginjskih doklad, katere 
so sad dela bivšega nosilca radikalne kandidatne liste 
za mariborski okraj izza zadnjih državnozborskih vo
litev, g. Stojadinoviča. A li nam ta »brihtni« gospod ni še 
veliko premajhnih osebnih draginjskih doklad zm anj
šal, tako, da dobiva kategorija slug v II. draginjskem 
razredu reci in beri 500 dinarjev mesečno, dočim smo 
dobivali po starih predpisih dnevno 19 dinarjev dra
ginjskih doklad. V  časih, v katerih človek res ne ve, ko
liko dni v  mesecu bi si odtrgal potrebno hrano, kje bi 
prihranil toliko, da bi vsaj za zadnjo silo oblekel in 
nasitil svojo deco, svoje drage, pa pridejo ti nenasitne- 
ži, ter nam odvzamejo še to, kar smo še dosedaj imeli. 
Jasno je torej kot beli dan, da so nas najnižje čisto po
tlačili, da nas ne puste živeti, samo da lahko živijo oni, 
k i zajemajo z velikansko žlico iz vladnega korita in 
tlačijo v svoj nenasitni goltanec.

Nadalje ne smemo spregledati prejšnjih poduradni 
kov, seveda nekaterih. Uslužbenci, ki imajo po dve ali 
več razredov srednjih šol bi morali biti prevedeni na 
poduradniško I. kategorijo, kakor govori že prej ime
novani člen 10. A  ti učenjaki v  tej komisiji so zopet 
k r š i l i  z a kon  in so tak e  uslužbence z izjemami pustili v 
drugi poduradniški kategoriji in tako naprej. Da bi pa 
ti gospodje še bolj »ljudomilo« končali svoj posel, so 
tudi poduradnikom kratkomalo reducirali draginjske 
doklade na mesečnih 600 dinarjev v II. drag. razredu 
proti prejšnjim, ako se ne motimo —  26 dinarjev dnev
no; prosimo lepo, to je že razlika celih 6 dinarjev dnev
no. Prosili bi torej, da bi se nam nižjim  uslužbencem 
vsaj pustila stara draginjska doklada, če nam istih 
povišati sploh nočete; ker zabredli smo že v dolgove in - 
noben človek ne da železničarju, kot državnemu usluž
bencu ničesar več a konto novih plač. Vprašamo po
novno, s čim naj živimo? A li bomo res primorani še v 
naprej stradati do časa, ko bomo začeli izvrševati ne
prijeten poklic, ki ga vsak pošten človek imenuje tat
vina? Kam  pada tedaj odgovornost? Seveda ti učeni go
spodje pri direkcijah in pri ministrstvih si mislijo po 
svoje in se začudeni sprašujejo, od kod ta nezadovolj
nost. Da, ti ne vidijo, in slišijo stokanja naših obupanih, 
ne slišijo, da take krivice, ki se nam godijo, vpijejo v 
nebo. K ruha in življenskih potrebščin nam dajte, da 
bomo m i nižji tudi lahko vsaj živeli, če se ne smemo 
veseliti ter uživati vsaj deloma državljanske svobode v 
naši svobodni državi. Dajte nam, kar nam po «naravnih 
in  državnih zakonih pripada in ne bo se treba bati proti 
demonstracij. Ako nam daste, kar zaslužimo, bomo tu
di m i storili vse, kar zahteva od nas naporna služba in 
svesti si bomo, da služimo v  blagor domovine. —  Že
lezničar. S /

Iz Maribora.
W, SEJE M A R IB O R S K E G A  O B Č IN S K E G A  S V E T A  —  

dne 18. junija t. 1.

Nove volitve. Po otvoritvi seje naznani župan, da po
teče doba staremu občinskemu svetu dne 25. julija t. 1. 
Radi tega je treba razpisati zopet nove volitve. Veliki žu
pan mu je naznanil, da je določil za občinske volitve v 
Mariboru nedeljo, dne 21. septembra. Razpis se vrši v 
kratkem. Bi se že bilo moralo davno zgoditi!

Boj za Vesno. Nadalje poroča župan, da je dr. Pirk- 
maier vzel na muho »Vesno« in sicer za razne oblastne 
urade. Oblastvo je tukaj, a uradnih prostorov ni, da bi se 
v  njih nastanili razni oddelki. Dr. Pirkmaier bi rad imel 
za to »Vesno.« Župan natančno razloži celo zgodovino 
»Vesne.« Pred prevratom je »Vesna« bila last privatnega 
društva »Töchterheim«, ki je bilo razpuščeno, njegovo 
premoženje pa je glasom pravil pripadlo mestni občini, 
da ga uporablja v enake namene, t. j. za vzgojo deklet, 
za dekliško 'obrtno šolo, pa tudi za gospodinjsko šolo. 
Ta  služnost je vknjižena na poslopju. Ako bi se »Vesna« 
opustila, bi nastala tudi vprašanja: Kam z učnim osobjem? 
Kam naj se obrnejo učenke, ki so začele obiskovati šolo 
v  zavodu, pa bi začetega pouka ne mogle dokončati? Ves

na bi se torej težko mogla odstopiti za oblastne urade. 
Mogoča pa je druga rešitev tega vprašanja. Na razpolago 
je Kiffmannova hiša poleg pošte, ki služi razven dveh 
malih stanovanj izključno le v trgovske namene. Gospod 
Kiffmann hišo proda in jo tekom dveh ali treh mesecev 
izprazni. V  hiši bi bilo 37 prostorov. Veliki župan dr. 
Pirkmaier izjavlja, da država hiše sedaj ne more kupiti, 
ker v proračunu ni kredita za to. Župan Grčar pa pravi: 
Hišo naj kupi občina, ako ji država priskrbi kredit od Hi
potekarne banke, jo da za nekaj let v najem držayi, poz
neje pa jo spremeni v stanovanjsko hišo. Hiša stane 900 
tisoč dinarjev in bi občina prišla do hiše veliko bolj po 
ceni, kakor če bi zidala novo stanovanjsko hišo.

Nato se otvori o tej zadevi debata. Obč. svetnik dr. 
J e r o v š e k (SLS) izjavi v imenu svojega kluba: »Mi 
smo že večkrat govorili tukaj o stanovanjski bedi in vedno 
smo naglašali soglasno vsi brez razlike strank, da je dr
žava v  prvi vrsti poklicana za to, da zida svcje uradne 
prostore in stanovanja za uradnike. Država še do sedaj v 
tem oziru ni ničesar storila. Da, celo poslabšale so se raz
mere. Pred prevratom so stanovali podoficirji v vojašni
cah, zdaj stanujejo po mestu. V  krasnem poslopju nek
danje vojaške realke se celi trakti rušijo in razpadajo. 
Nikdo jih ne popravlja. Tam bi se lahko priredila stano
vanja za podoficirje. A  nič se ne zgodi. Nadalje je že da
vno prazna dragonska vojašnica. Vojaštvo je ne uporab
lja, a dasiravno je že davno izrečena sodnijska sodba na 
izpraznitev, se vojašnica še vedno ni izročila privatnemu 
lastniku. Tam bi se baje dalo napraviti 35 stanovanj, ne
kateri trdijo celo 50. Ako bi se bilo to zgodilo, bi bila že 
davno na razpolago stanovanja za najmanj 35 uradnikov! 
Končno povdarim tukaj s posebnim naglasom še to-le: 
Maribor je državni upravi dal toliko, kakor niti sam Beo
grad ne, dasiravno je prestolno mesto. Dali smo državi na 
razpolago: šolo na Slomškovem trgu za policijski komi- 
sarijat, nadalje prestore za realko, za trgovsko šolo, za 
državno žensko učiteljišče in razven tega gotovo nad 50 
objektov za vojašnice. Vzdrževanje vseh teh zgradb sta
ne občino letno nad 350.000 din. Ta žrtev je gotovo ve
likanska! In poleg tega še posebno vojaštvo na prostore 
nič ne pazi! Mislim, da če smo že toliko storili, smo do
sti storili. Izven tega pa rabimo Vesno za sebe. Treba bo 
staviti več šol in Vesna se na vsezadnje lahko porabi 
tudi za druge šole, če bi se že zavod, kakor je sedaj, ne 
obnesel. Z ozirom na vsa dosedaj navedena dejstva iz
javljam: Naš klub je proti temu, da se odstopi Vesna za 
oblastne prostore, je pa zato, da občina nakupi Kiffman- 
novo hišo in jo da v najem državi za tako sveto, da ne 
bo občina trpela nobene škode.

Dr. Mulej (JDS) nato javno prizna: »Dr. Jerovšek je 
povedal veliko bridkih resnic na rovaš državne uprave. 
Vkljub temu pa stoji klub JDS na stališču, da treba v tem 
slučaju državi pomagati iz zadrege.«

V  smislu dr. Jerovšeka sta govorila tudi obč. svetnika 
Roglič (NSS) in Bahun.

Končno se sklene soglasno, da občina kupi Kiffman- 
novo hišo ter jo da v najem; nadalje se sklene proti gla
som JDSj da se Vesna ne more dati na razpolago za 
uradne prostore. Obenem se obljubi, da se bo po možnosti 
oziralo na državno uradništvo pri podeljevanju stanovanj, 
ako bo občina mogla postaviti kake stanovanjske hiše.

Pokojninski zavod ljubljanski zahteva na Kralja Peha 
trgu še eno stavbišče, kar se mu dovoli po ceni 1 0 0  din. 
za kv. m.

Protest proti kršenju občinske avtonomije je bil spre
jet proti glasom JDS.

Posojilo gledališču. Ker gledališče trenutno nima no
benih sredstev, se upravi posodi 25.000 din. Garancijo 
za to prevzame oddelek ministrstva za prosveto.

Dvojna poroka. V  Mariboru dobro znana hiša Voh 
na Koroški cesti 33 je obhajala včeraj dvojno gostijo. 
Poročili sta se dve hčerki Štefka in Micka: ena z lesnim 
trgovcem Joškom Tomincem iz Slov. Bistrice, druga z 
Joškom Pintaričem, bančnim uradnikom pri Slavenski 
banki v Mariboru. Čestitamo!

Katoliška omladina v  Mariboru priredi v petek, to 
je danes, povodom glavnega praznika sv. Alojzija ob
hod po mestu. Zbirališče,od 8 . do pol 9. ure zvečer pred 
Vetrinjskim dvorcem. K  obilni udeležbi uljudno vabi 
odbor.

Državna gimnazija v Mariboru. Sprejmem izpiti 
za prvi razred 1924-25 se vršijo dne 30. junija 1 . 1. (pon- 
deljek) od točno 10. ure dalje v gimnaziji. Vpisovanje 
za te izpite bo v nedeljo, dne 29. junija od 10. ure dalje 
v ravnateljevi pisarni, ali tudi še v  pondeljek tik do 1 0 . 
ure, ko se izpit prične. Morejo se pa tudi že prej poslati 
po pošti na ravnateljstvo vpisne listine, to je krstni 
(rojstni) list, ki dokazuje, da bo učenec v letu 1924 do
končal vsaj 1 0 . leto, nadalje zadnje šolsko, nalašč za 
srejem v  srednjo šolo prirejeno izpričevalo. Tistim , ki te 
listine vpošljejo prej, se je treba osebno zglasiti še le 
naravnost k izpitu dne 30. junija. Opomba. Sprejemni 
izpili se vršijo tudi 30. avgusta.

Čebelarska podružnica za Maribor in okolico ima 
svoj tretji letošnji sestanek prihodnjo nedeljo, dne 2 2 . 
junija  t. L, ob 8 . uri zjutraj na vinarski in sadjarski šo
li v Mariboru in sicer ob vsakem vremenu. Gospod pro
fesor Priol bo razkazal A. Žnidaršičev panj in ocenil 
čebelarenje v njem, načelnik ptujske čebelarske po
družnice, g. Podgoršek bo pa poročal o na tem panju 
izvršenih poboljških. Prijatelji čebelic dobrodošli! B.

Odmera davka na poslovni promet za mesto Maribor. 
V  zmislu čl. 158 fin. zakona za leto 1922-1923 (Uradni list 
štev. 324) se obj'avlja, da je odmera davka na poslovni 
promet za leto 1923 po čl. 10 zakona z dne 31. 1. 1922, 
Uradni list štev. 46, za mesto Maribor dovršena. 15dnev- 
ni rok za vpogled v odmerni izkaj se določa za čas od 1 . 
do 15. julija 1924. Davčni zavezanci morejo v ta izkaz 
vpogledati pri davčnem uradu v Mariboru, pri davčnem

okrajnem oblastvu v Mariboru (soba štev. 2) ali pa pri 
mestnem magistratu v Mariboru. Vpogled je dovoljen iz
ključno le davčnim zavezancem in njihovim izkazanim 
pooblaščencem. Davkoplačevalci, ki so zavezani voditi 
knjigo opravljenega prometa, oziroma, ki je njih promet v 
letu 1922 presegal 360.000 din., bodo o morebitnem 
naknadnem predpisu davka obveščeni s posebnimi plačil
nimi nalogi. Predpis davka onih davčnih zavezancev, ki v 
15 dneh po preteku roka za vpogled odmere, torej do 
vštetega 30. 7. 1924, ne vložijo pritožbe pri davčnem 
oblastvu, postane pravomočen. Pripomni se, da imajo v 
zmislu čl. 1 0  zakona o davku na poslovni promet pravico 
pritožbe le oni davčni zavezanci, ki so pravočasno vložili 
prijavo o opravljenem prometu, kar je v odmernem izka
zu (zadnji razpredelek) posebej označeno.

Zadružna gospodarska banka v Mariboru se pre
seli prihodnji pondeljek v prostore lastne hiše na Alek
sandrovi cesti pri frančiškanski cerkvi. Od pondeljka 
naprej bo poslovala banka v lastni hiši.

Dr. A . Jehart:

Študijsko potovanje v orient.
(Dalje.)

Tu d i v Perejo, v deželo onstran Jordana, bo poto
val. Nekdaj, v četrtem, petem in šestem stoletju je tam 
cvetelo vse polno velikih mest, krščanstvo se je bujno 
širilo, celo vrsto škofijskih sedežev nam našteva zgo
dovina. V  sedmem stoletju so mohamedanski Arabci 
porušili cvetoče krščanske naselbine in le velikanske 
razvaline mest in bazilik še pričajo o nekdanji kulturi.

Prometne zveze so ugodne. Iz Jeruzalema vozi avto 
črez Jordan mimo Jeriha v  Es-Salt, odtam v Amman, 
Hesebon, Madebo, celo v El-Kerak ob Mrtvem morju. Iz  
Damaska pa pelje železnica po vsem vzhodno-jordan
skem ozemlju.

Dosedaj imenovani kraji so dandanes pod angleš
ko oblastjo.

Sirija je francoska. Meja med angleško in francosko 
interesno sfero gre po nekdanji Galileji ob južnih obron 
kih Libanona, se obrne proti Cezareji Banias na jug, 
preseka Tiberijsko jezero in se ob Jarmuku obrne na 
vzhod.

Med drugimi zanimivostmi Sirije treba vsekakor 
obiskati tudi libanonsko gorovje in na njem starodavne 
cedre, ki o njih Sv. pismo toliko govori. Dandanes jih  
seve ne stoji več ko kakih 400 na gorskem prelazu 
Džebel el-Arz, višini 2000 metrov, kjer leži sneg še 
majnika. Tura  bo težavna, prav za hribolazca, pa zelo 
zanimiva.

Naj omenim še izlet v Babilon in Ninive.

Od dveh strani se pride v te kraje, po morju iz  
Suesa krog Arabije, ali pa iz Aleppa črez puščavo v  
Bagdad. Tod vozi v najnovejšem času angleška avto- 
mobilna zveza Beirut— Aleppo— Bagdad. Iz Bagdada 
ni daleč k razvalinam Babilona. V  Ninive potuje z že-r 
leznico, ki vozi iz Bagdada v Mosul. Del poti je treba 
pa narediti na konju.

Po tem kar sem gori omenil o važnosti Babilona in 
Niniv za biblični študij,, je umljivo, da mora stati po
tovanje v te kraje kot bistvena točka v načrtu. Politične 
razmere ob turško-sirski meji in v  Mezopotamiji sami 
pa bodo odločile, ali bo vstop v te dežele vobče mogoč.

Za povratek v domovino si bo naš znanstvenik iz  
raznih vzrokov izbral ekspresno progo Beirut— Damask 
— Jeruzalem— Kairo— Aleksandrijo ter bo črez Trst po
toval domov.

III.

S t r o š k i  p o t o v a n j a .

Nekdaj se je potovalo po orientu razmeroma po ce
ni. Za 3— 400 gl si v štirinajstih dneh lahko veliko v i
del.

Dandanes je orient drag. Naš dinar ni posebno do
ber in življenje se je tudi na Jutrovem podražilo. Egip
tovski funt, računska enota skoraj vseskozi v orientu, 
stoji silno visoko. Če računamo angleški funt s 350 di
narji, nas stane egiptovski funt 350 dinarjev +  2X> p i
astra, približno 360 dinarjev.

V  Siriji se računa s sirskim funtom, ki pa pada in 
raste s francoskim frankom. Danes stane okroglo sto 
dinarjev. Življenje pa je v  orientu približno povsod 
enako drago. Zato se pač plača v Siriji toliko več, čim 
manj je sirski funt vreden.

V  Mezopotamiji se računa z angleškim funtom. —

Da dobijo naši bravci pojme o stroških takega
znanstvenega potovanja, podam kratek proračun. Se
stavljen je po podatkih, ki sem jih  dobil iz Kaire, Je
ruzalema, Beiruta in od Cookovega potovalnega urada. 
Potovanje je mišljeno za tri mesece. Stroški so računani 
v egiptovskih funtih. Funt ima sto piastrov.

(Konec prihodnjič).



v Maribora, Stolna olica St. 6,
ki obrestuje hranilne vloge po

oziroma po dogovoru,

Zadružna, gospodarska bankajd. d., podružnica M aribor
naznanja, da bo uradovala počenši z dnem

p  | C r '—
v svojih|novih prostorih vjlastni, novozgrajeni palači v Mariboru, Aleksandrova cesta Štev. 6, 

ggp gg  :Xr~r; Izvršuje vse bančne posle najkulantneje!

samo

B E R f O N
gumi pete In potplate. D a jo  elastično

hojo, so cenejše in obdržijo Vaše 
čevlje trajne-

KNJ1GA

,V KATOLIŠKI SHOD
V  L J U B L J A N I 1923

je izšla! Obsega 386 strani s 25 ilustracijami. V  sesiiQ. 
broširanem formatu stane 60 dinarjev, po pošti 63 d i
narjev, v  krasni izvirni vezavi, ki se bo dobila od 13. 

junija dalje, 80 dinarjev, po pošti 83 dinarjev.

la. amerik. avto bencin,
motorni bencin, 
cilindravo olje, 
surouo olje, 
strojno mazila, 

karbolinej, koloma*, 1.1. d.
ponuja po konkurenčnih dnevnih cenah iz skladišča 

Ptuj ali Maribor tvrdka

Slavenska amerikanska petrolejska 
družba z o. z-, centrala Maribor.

Telefon št. 10. 359 2— 1

Sodarsbe pomočnike sprejme pri dobri plači, prosti hrani, 
stanovanju in perilu v hiši, Fr. Repič, sodarski mojster, 
Ljubljana, Kolizejska ulica 18. 3 4 4  f  4 — 1

Smrekove in hojeve hlode vsako' količino kupi stav
benik Ubald Nassimbeni, Maribor, Vrtna ulica 12. 
Ta m  se prevzame tudi vsaka množina lesa za re
zanje (žaganje). 269 10— 1

Premog iz svojega premogokopa pri Veliki Nedelji pro
daja Slovenska premcgokopna družba z o. z. v Ljub
ljani, Woìfova ulica št. 1— L 107

Gotove moške obleke, perilo za mošse in žecske, moške hla
če in delavske obleke kakor tudi vse drugo manufakturno 
blago od najcenejše do najfinejše vrste, nadalje gotove 
obleke za birmance kupite v trgovini F. Starčič, Marrb 
Vetrinjska ulica št. 15. 319

In izkoristite ugodno pri
liko, kadar greste v C;lje  
in nakupite si v veletrgo
vini R. STERMECK1, Celje

^  T J  K W  A L
in kamgarna za moške, vol
ne za ženske obleke, platna 
cefira, hlačevine in druge 
manufakturne robe. Zalo

ga velikanska. Cene ču
dovito nizke ter si radi 
tega ogromno denarja pri

hranite.

T rg o v ci e a g io s  ce n e ! C e n i k  z a s t o n j !

DOMAČA
žarnica

T O V A R N A  \

VOLTA *■>
MARIBOR

Trgovin®

Martin Štimer
»  Konjice s

priporoča veliko izbiro raz
nega manufakturnega ter 
drugega bl»ga po jako ugod
nih cenah ter je za došlo se- 
zijo vsakemu dana priložnost, 
da si. pri nakupu oblačila do
sti prihrani. 737 50— 1

Inserirete!

priznano najboljša

ifTi f- ffh it ift # r*nt iftlAlfrflh
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Agitirajte
z a

naš tisk! 
n rn m m n m m m

C U N J E
krojaške, suknjene in platne- 
ne odpadke, -staro železje, j | 
kovano in vlito, glaževino, 
kakor odpadke vsake vrste 
kupujem po najvišjih cenah

A. Arbeiter.
Maribor, Dravska ulica 15.

Zamenjam tudi staro železje, 
katero je za vporabo, s ko
vaškimi odpadki in vlitino.

Cenjenemu občinstvu si dovoljujemo naznaniti, da smo izven naše že obstoječe, 
ENGROS trgovine otvorili tudi DETAILNO trgovino galanterije, trikotaže, mode 

in drobnerije ter vseh potrebščin za šivilje in krojače \

Maribor, Aleksandrova cesta 253,j
kjer nudimo vsem cenjenim odjemalcem prvovrstno blago teh strok po najnižjih ' 

cenah. Za cenjeni poset se priporoča 354 5— 1 Ì

O asp ari  & F an in g er ,  M aribor

f
V

razlikuje izvrstni, iz davna preizkušeni »Pravi 
: F R A N Č K O V  : kavni pridatek« od ponarejenih 
proizvodov tudi že na zunaj po novi, rjavo- 
modro-beli etiketi —  Na tej se posebno izli
žejo karakteristični znaki razlikovanja, ki so: 
iir: »Franck« in »kavni mlinček«.

»Pravi ; F R A N C K  : z mlinčkom« zahvaljuje 
svojo splošno priljubljenost izvrstnemu aromu in 
prijetnemu okusa ter svoji izdatnosti in tečnosti.

Tisk tiskarne sv, Cirila v Mariboru. Odgovorni urednik: Vlado Pušenjak. Izdaja konzorcij «Straže.c


